

身边 &gt;

# 修复褪色记忆，为老照片找回青春

“时光修补师”庞玉顺帮更多人捡起一段段被遗忘的时光记忆



一个放大镜、一台扫描仪、一台电脑，借助这些工具，无数张残破的老照片在他手中起死回生，恢复了本来面目。这些老照片，大多数已经泛黄、褪色，边角起毛，有些画面模糊不清，有些相纸斑驳开裂，还有些影像残缺破损。不管年代多久远、破损多严重的老照片，都能在庞玉顺手中“复活”。“老照片的修复再现，让更多人有机会捡拾起那段被渐渐遗忘的时光记忆。”今年63岁的庞玉顺说。

文/片 本报记者 黄广华 李岩松

## 一张残破老照片，三天后恢复“原貌”

“您看这张照片，人的脸部只剩三分之一，其余的三分之二被黏在了相框的玻璃上，只能看到眼神和面部的大概，其他的都模糊不清了。我只能通过观察眼神和面部表情，来判断当事人年轻时的模样。三天的时间，我给他修复了过来。”庞玉顺说，当事人看到照片第一眼就说，“真是太神奇，这就是17岁时的模样。”

观察细节，从残存的内容里获取有效的信息，然后补上。那些泛黄、破损的老照片，经过庞师傅的巧手一“整容”，一张完好无损的照片又重现了。修补记忆，给老照片“找回青春”，这就

是庞师傅的工作。庞玉顺今年63岁，1979年开始接触摄影，13年前开始专心修复老照片。庞玉顺告诉记者，几乎每户人家都有一张或几张压箱底的照片，每一张老照片背后几乎都有一段动人的故事。或是年轻时代的合影，或是泛黄的毕业照，还有一些年代久远的从军照、全家福等，都能勾起人们对青春年代最美好的回忆。遗憾的是，随着岁月的流逝，影像逐渐褪色，曾经鲜活的记忆失去了载体。庞玉顺说，在修复照片的过程中，他就像穿梭于时光隧道，回到那个不平凡的时代。

## 帮人修补记忆，找回一份份真情

有一次，一位老人拿着一张老照片来修复，老照片被老人的孙子撕碎了，照片对老人非常重要。“他找了很多地方，都没人给他修，最后找到我这里，我用三天的时间修复完成。”庞玉顺告诉记者，还有一次，一位参加对越自卫反击战的老兵，拿着参军时全连上战场前的合影找到庞玉顺，因为照片对老人有着特殊意义。庞玉顺说，那张全连合影被老兵看成自己的命一样重要，所以一定要修复。老兵拿到修复后的照片时，两眼含泪，“以后能看着照片想想从前了。”

一位年近六旬的母亲拿着儿子的百天照来修复，看着修复后的照片，和儿子讲起从前，

母子俩抱头痛哭，泪水中满含着甜蜜；从上小学一起走到现在的七旬老夫妇，拿着当年的结婚照进行修复，看着照片回忆起当年的苦难和美好，满眼泪热泪……说起照片背后的故事，庞玉顺如数家珍。

经庞玉顺修复的照片早的有100多年前的，晚的也有30多年。庞玉顺说，每一张老照片都记载着一段历史，每一张老照片背后也都有一段故事。而找回曾经的记忆，是绝大多数人们来这里的目的。那些曾经美好的岁月，关于亲情的、爱情的、友情的，都深藏在这照片中。因此，修复老照片，就是凝固历史的瞬间、定格那些人以及那些事。



▲每张老照片背后都有一个故事，庞玉顺都会倾尽全力进行修复，让更多人捡起一段段被遗忘的记忆。

◆经过庞玉顺的修复，一张张老照片“复活”，恢复“青春”模样。

## 为练习观察力，看电视研究人物表情

庞师傅指着店内已经修复的一张张老照片告诉记者，破损老照片的修复难度，主要是破损程度来决定的。修复老照片不仅要有极大的耐心，还要有很强的观察力。三十多年来，庞玉顺养成了一些“职业病”。“我很喜欢看电视剧和新闻联播，但是我不关注电视剧的剧情发展，而是观察剧中人物的面貌特征，观察不同人物的面部表情。”在庞玉顺看来，修复老照片需要日积月累的经验，“有时走在路上，看到有人露出笑容，我都会下意识地按下快门。”

如今，庞玉顺修复老照片的手艺被越来越多的人熟知，专门找他修复照片的人络绎不绝。修复一张老照片，影楼的报价动辄数百甚至数千元。“有一次，一位市民拿着两张老照片来修复，我给他报价两张50块钱，他都不相信，原来他曾在网找人，被要价480元一张。”庞玉顺说，“这些破损老照片，一些摄影机构也可以修复，但太费时间，挣钱太慢，所以没大有人接。”庞玉顺说，对当事人来说，每一张破损的老照片都有着特殊的含义，所以他从来没有因为老照片的破损严重而拒绝过，因为修复的不仅仅是一张照片这么简单，而是要定格一段历史。

在庞玉顺的工作台上，记者看到了两样特别的“工具”——眼药水、放大镜。庞玉顺告诉记者，这些都是他修复老照片时的必备品。“一些损坏严重的老照片用肉眼很难看清其大致轮廓，只有用放大镜才能看清一些细微的纹理。”庞玉顺说，随着年纪越来越大，每天盯着电脑的时间太长，眼睛的视力越来越差，要经常滴眼药水才能舒服。

# 两车路口相撞，大奔冲入湖中

奔驰车驾驶员随车沉入冰冷的湖水中不幸身亡

本报滨州12月19日讯（记者 燕晓光）19日凌晨12点半左右，在滨州市区黄河一路渤海十四路新建的彩虹湖桥东首发生一起严重车祸，一辆奔驰轿车与一辆现代越野车相撞，大奔冲破岸边的铁索和栏杆，冲入水中，奔驰车主当场死亡。

当时开车路过这里的郑先生拍下一些现场救援的图片，他告诉记者，他看到的时候吊车正在把奔驰车打捞出水。19日早上8点多，记者到达事发现场看到，现场一片狼藉。三节栏杆被撞断掉入水中，两端粗大的铁索被撞断耷拉着，湖面的冰还能看出场凌乱的痕迹，周围散落着车身掉落的零件。

据目击者介绍，轿车落水后冲出桥身约有30米，很快轿



19日凌晨，经过五个小时的努力，落入湖中的大奔被捞起。

车就沉进了水中，驾驶员死亡。目击者称，驾驶员自己从水里浮到湖面上，随后被消防员打捞上来。

水面上已经看不到汽车的踪影。救援队员确认汽车落水位置距桥身较远后对汽车展开打捞，先后用竿子等工具确定汽车位置和深度，用绳子绑住车身将车打捞出来。

据了解，落水的汽车翻身沉入水底，四轮朝天，车轮距离水面两米左右。经过近5个小时的打捞，凌晨5点多，奔驰车才被打捞上来，车身基本报废，在湖底的驾驶座的门是开着的，车内无其他人员。救援人员先打捞出汽车的保险杠又发现的车身。

另据知情者透露，顶上奔驰车的现代越野车当时是由东向西行驶，奔驰由北向南，在经过路口时，现代越野车和奔驰相撞，奔驰直接改变方向冲进了湖里。目前，事故发生的具体原因还在进一步调查中。

## 房产证信息出错追踪>> 中介和原房主 答应赔偿一万元

本报菏泽12月19日讯（记者 赵念东）近日，本报连续报道了菏泽市民任女士通过房屋中介购买一套二手房，事后却发现房屋产权证上的地址、面积等信息都是错的。此事经本报报道后，17日，中介和原房东答应赔偿现房主1万元。房管部门也将对错误的房产证进行更正。

9月份，任女士通过房屋中介购买了一套二手房，事后却发现，房屋产权证上不仅房屋地址出错，面积也比实际大了14个平方，房屋建成年限比实际晚了5年。任女士为此多了5万多元。

“我们一直在积极协调双方关系，争取通过协商解决。”菏泽华阳房地产信息服务有限公司相关负责人马经理称，经过多次沟通协商，17日，三方在损失赔偿方面达成一致意见，由房屋中介与原房主共同承担现房主的1万元损失。对于该协商结果，任女士和爱人张先生表示同意。张先生称，房产证信息正在修正，近期能够办理出来。